



मुख्यमंत्री निवास पर सामूहिक क्षमावाणी आयोजन के दौरान मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने जैन मुनियों व आचार्यों से अशीर्वाद लिया।

## मुख्यमंत्री ने निवास पर सामूहिक क्षमावाणी कार्यक्रम आयोजित किया

### दिगम्बर और श्वेताम्बर मुनियों के एक साथ पर्व मनाने की मुनियों ने सराहना की

जयपुर, 6 अक्टूबर। रविवार को मुख्यमंत्री निवास पर आयोजित जैन धर्म के सामूहिक क्षमावाणी कार्यक्रम को संबोधित करते हुए मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने कहा कि भगवान ऋषभदेव से लेकर भगवान महावीर तक सभी जैन तीर्थंकरों ने सदैव अहिंसा एवं क्षमा का संदेश दिया है। उन्होंने कहा कि भारत के सभी धर्मों में अहिंसा एवं क्षमा को विशेष महत्व दिया गया है तथा जैन धर्म ने इसे नई पहचान प्रदान की। उन्होंने कहा कि जैन धर्म में अहिंसा और क्षमा सूक्ष्म से सूक्ष्म जीवों तक विस्तृत है तथा यह सिद्धांत विश्वशांति की ओर ले जाने वाली महत्वपूर्ण कड़ी है। जैन धर्म के पूज्य जनों का एक साथ आना राजस्थान की जनता के लिए एक सुन्दर संदेश है।

- मुख्यमंत्री ने कहा कि भारत के सभी धर्मों में अहिंसा और क्षमा को विशेष महत्व दिया गया है तथा जैन धर्म ने इसे नयी पहचान प्रदान की है।
- इस समारोह में आचार्य शंशाक सागर, आचार्य विश्वरत्न सागर, मुनिपवन सागर, मुनि तत्वरुचि, मुनि सत्यक रत्न विजय तथा साध्वी श्रुत दर्शना ने आशीर्वाद दिया।

उन्होंने कहा कि जैन तीर्थंकरों ने दुनिया को सत्य, अहिंसा और अपरिग्रह के सिद्धांतों के माध्यम से मार्ग दिखाया, जिससे हमारी संस्कृति और विचार वर्तमान समय में भी पूरी दुनिया में प्रासंगिक है। साधु-मुनियों की वाणी ईश्वरीय रूप होती है, जिनके आशीर्वाद से भारत दुनिया में अपनी पहचान बनाए हुए है तथा 21वीं सदी

में विकसित भारत के रूप में दुनिया की महाशक्ति बनेगा। शर्मा ने कहा कि जैन धर्म के आस्था स्थलों के विभिन्न विकास कार्य किए जा रहे हैं। इसी क्रम में रणकपुर जैन मन्दिर के सौन्दर्यीकरण एवं सुविधाएँ विकसित करने तथा निसियाँ जी विराटनगर में श्रद्धालुओं की सुविधा एवं विकास कार्य करवाये

जा रहे हैं। उन्होंने कहा कि प्रदेश में निवेश को बढ़ावा देने के लिए राज्य सरकार राइजिंग राजस्थान का आयोजन करने जा रही है। उन्होंने व्यवसायियों से राइजिंग राजस्थान समिट में अपनी भूमिका निभाने का आह्वान किया। कार्यक्रम में आचार्य शंशाक सागर महाराज ने कहा कि राजस्थान में पहली बार इस तरह का आयोजन किया जा रहा है। यह सुन्दर क्षण है कि यहां दिगम्बर और श्वेताम्बर मुनि एक साथ क्षमावाणी समारोह मना रहे हैं और यही भगवान महावीर का एकता का संदेश है। आचार्य विश्वरत्न सागर महाराज ने कहा कि मुख्यमंत्री निवास पर सामूहिक क्षमावाणी की यह पहल सराहनीय है। मुनि अर्चित सागर (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## बिहार में 6 बच्चों की मौत

डेहरी आन सोन, 06 अक्टूबर। बिहार में रोहतास जिले के रोहतास थाना क्षेत्र में रविवार को सोन नदी में छह बच्चों की डूबकर मौत हो गयी तथा एक बच्ची लापता हो गयी।

पुलिस सूत्रों ने यहां बताया कि तुंबा गांव में सोन नदी में सात बच्चे स्नान कर रहे थे। इस दौरान सभी गहरे पानी में डूब

- रोहतास जिले के तुंबा गांव में सोन नदी में स्नान के दौरान यह हादसा हुआ। बच्चे गहरे पानी में डूब गए।

गये। घटना में छह बच्चों की डूबकर मौत हो गयी जबकि एक बच्ची लापता हो गयी।

सूत्रों ने बताया कि मृतकों की पहचान तुंबा गांव निवासी अमय कुमार (10), विवेक कुमार (12) राजू कुमार (12), शारखंड के रांची निवासी नंद किशोर गौड़ के पुत्र पवन कुमार (07), पुत्री निधि कुमारी (12), और गुनगुन कुमारी (08) के रूप में की गयी है। इस घटना में नंद किशोर गौड़ की एक और पुत्री नाय्या कुमारी लापता है, जिसकी तलाश की जा रही है। शवों को पोस्टमॉर्टम के लिये भेज दिया गया है।

## राम पर अमर्यादित टिप्पणी करने वाले को जेल भेजा

फिरोजाबाद, 06 अक्टूबर। उत्तर प्रदेश में फिरोजाबाद जनपद के थाना नगला खंगर क्षेत्र निवासी एक युवक द्वारा सोशल मीडिया पर भगवान राम पर अशोभनीय टिप्पणी की गई थी। पुलिस ने रविवार को कार्रवाई करते हुए उसे

- फिरोजाबाद के इस युवक ने सोशल मीडिया पर भगवान राम पर अशोभनीय टिप्पणी की थी।

गिरफ्तार कर जेल भेज दिया।

थाना नगला खंगर के प्रभारी गिरीश कुमार के अनुसार, युवक पृथ्वीराज पुत्र विनोद कुमार, द्वारा नए सोशल मीडिया पर भगवान राम के खिलाफ आपत्तिजनक टिप्पणी की गई थी। पुलिस विभाग के सोशल मीडिया सेल ने कार्रवाई करते हुए युवक पृथ्वीराज को चिन्हित करके रविवार को गिरफ्तार कर लिया है, जिसके खिलाफ वैधानिक कार्रवाई कर जेल भेजा जा रहा है।

## “महाकुंभ के दौरान मांस-मदिरा की बिक्री नहीं होगी”

### मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने प्रयागराज दौरे में यह निर्णय लिया

प्रयागराज, 06 अक्टूबर। उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ आज रविवार को प्रयागराज दौरे पर रहे और महाकुंभ को लेकर चल रही तैयारियों का जायजा लिया। इसके साथ ही उन्होंने कुंभ के “लोगो” का उद्घाटन भी किया। इस मौके पर योगी ने कहा कि अगले साल जनवरी में आयोजित होने वाले महाकुंभ के दौरान यहां मांस-मदिरा की बिक्री नहीं होगी। उन्होंने 13 अखाड़ों, खाक चौक, दंडी बाड़ा और आचार्य बाड़ा के प्रतिनिधियों के साथ महाकुंभ को लेकर एक बैठक भी की।

प्रदेश सरकार की ओर से जारी एक विज्ञापन के अनुसार, सीएम ने बैठक में कहा कि साधु-संतों, संन्यासियों व वैरागियों सहित समस्त सनातन समाज

- योगी आदित्यनाथ ने साधु-संतों, संन्यासियों और वैरागियों से महाकुंभ आयोजन में सहयोग करने की अपील की।

की भावनाओं का सम्मान रखते हुए प्रयागराज की शास्त्रीय सीमा में मांस-मदिरा का क्रय-विक्रय प्रतिबंधित किया जाना आवश्यक है। उन्होंने कहा कि पवित्र नदियों की स्वच्छता सुनिश्चित करने के लिए सरकार के स्तर पर प्रयास किये जा रहे हैं, लेकिन साधु-संत समाज का भी सहयोग अपेक्षित है। योगी

ने यह भी कहा कि महाकुंभ के दौरान ब्रह्मलीन होने वाले साधु-संतों की समाधि के लिए प्रयागराज में शीघ्र ही भूमि आरक्षित कर दी जाएगी।

इसके अलावा संत समाज की ओर से गो-हत्या पर प्रतिबंध की मांग पर योगी ने कहा, उत्तर प्रदेश में गोहत्या अपराध है। गोहत्या के विरुद्ध उम्रकैद तक की सजा का प्रावधान है। इसके साथ ही, राज्य सरकार सात हजार से अधिक गोवंश आश्रय स्थल का संचालन कर रही है, जहां 14 लाख से अधिक गोवंश संरक्षित हैं। योगी ने सभी संतों-संन्यासियों व आचार्यों से अनुरोध किया कि वह अपने आश्रम में तब तक किसी को प्रवास की अनुमति न दें जब तक उनका विधिवत सत्यापन न हो जाए।

## सारे जतन के बाद भी पैथर सर्च टीम की पकड़ से दूर

### सवाल यह है कि पैथर जगह बदल रहा है या अलग-अलग पैथर हमला कर रहे हैं

उदयपुर, (कासं)। गोमुंदा और बड़गांव के जंगलों में वन विभाग और प्रशासन ने पैथर को खोजने के लिए सारे जतन कर लिए हैं, लेकिन पैथर अब तक उनकी पहुँच से दूर है। एक ही पैथर जगह बदल रहा है या अलग-अलग पैथर हमला कर रहे हैं, इसे लेकर संशय की स्थिति बनी हुई है। वन विभाग का दावा है कि जहाँ शिकार किया है वहाँ पैथर वापस जरूर आया।

गोमुंदा थाना प्रभारी शैतान सिंह के अनुसार उनकी टीम जंगल में जहाँ-जहाँ गई वहाँ किसी तरह का जानवर नजर नहीं आया। उन्होंने बताया कि पुलिस प्रशासन द्वारा पैथर से सुरक्षा हेतु ग्रामीणों को जागरूक करने के लिए समझाइश का अभियान भी चलाया जा रहा है।

अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक गोपाल स्वरूप मेवाड़ा एवं पुलिस उप अधीक्षक गजेन्द्र सिंह राव के सुपरविजन में ए एस आई विनेश कुमार के नेतृत्व में हेड कॉन्स्टेबल चरण सिंह, कॉन्स्टेबल राजेंद्र सिंह, सांवाला राम की टीम ने रविवार को गोमुंदा पंचायत के भेवाडिया, छाली, उमरिया, कुण्डाल, मजाम, मजाबद, बागडुदा, निलय बावड़ी आदि नैग्रामीणों से सम्पर्क कर समझाइश की। इधर प्रशासन अब अधिक आवाजाही वाले आबादी क्षेत्र से बेस कैंप को हटाने की तैयारी कर रहा है। ऐसी जगह बेस कैंप स्थापित करने पर विचार किया जा रहा है जहाँ पर लोगों की आवाजाही आसान नहीं हो। इसके अलावा ट्रैप कैमरों की संख्या बढ़ाकर 50 कैमरे लगा दिए गए हैं। पैथर ने

- बेस कैंप को आबादी से दूर शिफ्ट किया जा रहा है। ट्रैप कैमरों की संख्या बढ़ाकर 50 कर दी गई है।

- रविवार को सुबह 11:30 बजे पिण्डवाड़ा नेशनल हाईवे पर गोमुंदा के भादवी गुडा के पास पैथर देखा गया।

स्कूल के समीप ही एक शिकार किया था इसलिए उसके दोबारा आस-पास आने की संभावना है, लेकिन लोगों की आवाजाही अधिक होने के कारण पांच दिन गुजरने के बाद भी यहाँ पैथर का मूवमेंट नहीं देखा गया है। डी.एफ.ओ. सुकेश सैनी के अनुसार राठौड़ों का गुड़ा के सरकारी स्कूल में बेस कैंप बनाया गया है। स्कूल में पुलिस की 100 से अधिक लोगों की टीम भी सक्रिय रूप से काम कर रही है। एएसपी गोपाल स्वरूप मेवाड़ा भी विगत दो दिन से राठौड़ों का गुड़ा में सर्च ऑपरेशन में लगी पुलिस को लीड कर रहे हैं। इधर पिंडवाड़ा नेशनल हाईवे 27 पर गोमुंदा के भादवी गुडा के उपला भीलवाड़ा के समीप रविवार सुबह करीब (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## चेन्नई एयर शो में भगदड़ से तीन की मौत

चेन्नई, 06 अक्टूबर। चेन्नई में 8 अक्टूबर को भारतीय वायुसेना के 92वें स्थापना दिवस से पहले रविवार को चेन्नई में एयर शो हुआ। इसे देखने के लिए मरीना बीच पर लाखों की संख्या में लोग जमा हुए। भारी भीड़ और गर्मी के चलते तीन लोगों की मौत हो गई, जबकि 200 से ज्यादा लोग बेहोश हो गए। मृतकों की पहचान श्रीनिवासन (48), कार्तिकेयन (34) और जॉन (56) के नाम से हुई है।

इस एयर शो को देखने के लिए लगभग 13 लाख लोगों की भीड़ जुटी थी, इसके चलते इसका नाम लिम्का बुक ऑफ वर्ल्ड रिकॉर्ड में शामिल हो गया है। यह शो सुबह 11 बजे शुरू हुआ

- एयर शो को देखने 13 लाख लोगों की भीड़ मरीना बीच पर इकट्ठी हुई थी। गर्मी और प्यास के बाद जाम लगने से हुई भगदड़ में तीन की मृत्यु हो गई।

और दो घंटे तक चला। हालांकि, लोग 8 बजे से ही मरीना बीच पर जुटने लगे थे। इस दौरान तापमान 36 डिग्री तक पहुंच गया था।

मीडिया रिपोर्ट्स के मुताबिक एयर शो देखने गए लोगों ने बताया कि बीच पर पीने के पानी की भी व्यवस्था नहीं थी। लोगों घंटों तक प्यास बेठे रहे। एक बच्चे को खतम होने के बाद एक साथ लोग वहाँ से निकले जिसके चलते रास्तों पर ट्रैफिक जाम हो गया। भारी भीड़ के चलते एक लोकल रेलवे स्टेशन पर भगदड़ मच गई। अलग-अलग मेट्रो स्टेशन पर भी ऐसी ही भीड़ देखने को मिली।

## मैनपुरी जिला जेल में महिला कैदी ने फांसी लगाई

मैनपुरी, 06 अक्टूबर। उत्तर प्रदेश के मैनपुरी जिला जेल में महिला कैदी ने रविवार को शाम टॉयलेट में फांसी लगाकर आत्महत्या कर ली। इस घटना से जेल प्रशासन में हड़कंप मच गया। पुलिस के अनुसार, बिडवां थाना

- इस घटना से जेल प्रशासन सकते में हैं। महिला कैदी को अपने पति की हत्या के आरोप में गिरफ्तार कर जेल भेजा गया था।

क्षेत्र के ग्राम देवगंज निवासी लाली राजपूत (28) पति की हत्या की आरोपी थी।

24 जुलाई को बिडवां थाना पुलिस ने लाली राजपूत को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया था। लाली पर अपने पति धर्मेश राजपूत की हत्या का आरोप था। रविवार की शाम लाली महिला (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## लालू, तेजस्वी, तेजप्रताप आज दिल्ली कोर्ट में पेश होंगे

### “जमीन के बदले नौकरी” में ई.डी. की सप्लीमेंट्री चार्जशीट के बाद तीनों के सम्मन निकले थे

पटना, 06 अक्टूबर। जमीन के बदले नौकरी मामले में बिहार के पूर्व मुख्यमंत्री और राष्ट्रीय जनता दल प्रमुख लालू प्रसाद यादव की मुश्किलें कम नहीं हो रही हैं। यादव और उनके दोनों बेटे तेजस्वी यादव और तेजप्रताप यादव सोमवार को दिल्ली के राज जेन्स कोर्ट में पेश होंगे। ईडी ने इस मामले में सप्लीमेंट्री चार्जशीट दाखिल की थी, जिसके आधार पर कोर्ट ने तीनों को समन भेजा था। यादव और उनके परिवार के सदस्यों पर भारतीय रेलवे में

नौकरियों के बदले जमीन के रूप में अवैध लाभ अर्जित करने का आरोप है। लालू यादव पटना से एयर इंडिया के विमान से दिल्ली के लिए रवाना हो गए हैं। लालू प्रसाद यादव के साथ उनकी बेटी रोहिणी और मौसा भारती भी थीं। तेजस्वी यादव भी पेशी के लिए अपने विदेश दौरे से दिल्ली लौट आए हैं।

इस मामले में तेजप्रताप यादव पहली बार कोर्ट में पेश होंगे। अदालत ने पिछली सुनवाई के दौरान कहा था कि अदालत को प्रथम दृष्टया और समन के

- कोर्ट में हाजिर होने के लिये लालू यादव पटना से दिल्ली विमान से रवाना हुए।

चरण में आवश्यक जांच के मानक के मद्देनजर यह निष्कर्ष निकालने के लिए बाध्यकारी आधार मिलता है कि तेज प्रताप यादव भी अधिग्रहण और अपराध की आय को छिपाने में शामिल थे और

इस प्रकार वर्तमान पूरक शिकायत पर तलब किए जाने के लिए उत्तरदायी हैं। ईडी ने लालू प्रसाद यादव पर अपराध से अर्जित आय के अधिग्रहण को छिपाने के लिए अपने परिवार के सदस्यों और सहयोगियों के साथ अपराधिक साजिश रचने का आरोप लगाया है।

एजेन्सी ने आरोप लगाया कि जब प्रसाद रेल मंत्री थे, तब मुख्य रूप से पटना के बहुआ बाग में जमीन मालिकों को रेलवे में नौकरियाँ देने के वादे के

साथ कम कीमत पर अपनी जमीन बेचने के लिए राजी किया गया था।

ईडी ने आरोप लगाया था कि इनमें से कई भूखंड पहले से ही यादव परिवार के पास मौजूद जमीन के पास स्थित थे। इस मामले में सात में से छह भूखंड राबड़ी देवी से जुड़े थे और प्रत्यक्ष या अप्रत्यक्ष रूप से प्राप्त किए गए थे।

ईडी ने कहा था कि यह मामला 2004 से 2009 तक रेल मंत्री के रूप में प्रसाद के कार्यकाल के दौरान मध्य (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## धर्मशाला में दो जगह बम फटे, 22 घायल

धर्मशाला, 06 अक्टूबर। हिमाचल प्रदेश के जिला मुख्यालय धर्मशाला में रविवार दोपहर बाद दो जगह बम फटने से 22 लोग घायल हो गये। दोपहर बाद आतंकी घटना की सूचना मिलने के बाद कांगड़ा पुलिस, एसडीआरएफ और नेशनल सिविलरिटी गार्ड (एनएसजी) ने स्थिति

- सुरक्षा एजेंसियों ने मोर्चा सम्भाला।

व मोर्चा संभाल लिया। जानकारी के अनुसार दोपहर बाद करीब दो बजे आयुर्वेदिक अस्पताल धर्मशाला में हमले की सूचना मिली जिसके बाद राहत एवं बचाव कार्य तथा जांच के लिए टीमें मौके पर पहुंचीं। इसी दौरान गांधी चौक में भी हमले की सूचना (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## फसल अवशेष प्रबन्धन के तहत मशीनरी के लिए 50 से 80 प्रतिशत सब्सिडी दी जाएगी

नई दिल्ली, 06 अक्टूबर। सर्दियों का मौसम शुरू होने और रबी की फसलों की बुवाई शुरू होने से पहले खेतों को तैयार करने के लिए पराली जलाना शुरू कर देते हैं। इससे हर साल गंभीर प्रदूषण की समस्या सामने आती है। पंजाब सरकार ने पराली से होने वाले प्रदूषण को रोकने के लिए “फसल अवशेष प्रबंधन ऋण योजना” शुरू की है। इसके तहत किसानों को मशीनों मुहैया कराने के लिए 50 से 80 प्रतिशत सब्सिडी दी जाएगी। मुख्यमंत्री भगवंत

मान ने किसानों से इस योजना का लाभ उठाने की अपील की है।

भगवंत मान ने एक्स पर एक पोस्ट में लिखा है- पराली जलाने से होने वाले प्रदूषण को रोकने के लिए हमारी सरकार प्रतिबद्ध है। पराली निपटाने के लिए किसानों को 50 से 80 प्रतिशत सब्सिडी पर मशीनरी उपलब्ध करवाने के लिए एक्स पर एक पोस्ट में “फसल अवशेष प्रबंधन ऋण योजना” शुरू की गई है। सभी किसान भाइयों से अनुरोध है कि इस लाभकारी

- पराली जलाने से होने वाले प्रदूषण को रोकने के लिए सहकारी बैंक पूरे राज्य में किसानों को यह ऋण व सब्सिडी उपलब्ध करावेंगे।
- दिल्ली के पास एन.सी.आर. रीजन में बायो-डीकंपोजट घोल का छिड़काव खेतों पर किया जा रहा है।

योजना का अधिक से अधिक लाभ उठाएं। फसल अवशेष प्रबंधन से सिर्फ प्रदूषण ही नहीं नियंत्रित नहीं होता बल्कि

इससे मिट्टी को अधिक उपजाऊ बनाने में भी मदद मिलती है। फसलों के अवशेषों का प्रबंधन करने से मिट्टी की भौतिक अवस्था में सुधार होता है।

पंजाब और हरियाणा सहित उत्तर प्रदेश के दिल्ली से सटे इलाकों में पराली जलाए जाने से राष्ट्रीय राजधानी को हर साल भीषण प्रदूषण के संकट का सामना करना पड़ता है। दिल्ली में भी पराली से होने वाले प्रदूषण से बचाव के लिए कोशिशें शुरू कर दी गई हैं। पराली जलाने से बचने के लिए बायो-डीकंपोजर घोल के छिड़काव का अभियान शुरू किया गया है। दिल्ली के पर्यावरण मंत्री गोपाल राय ने तीन दिन पहले राष्ट्रीय राजधानी में पराली जलाने

से बचने के लिए खेतों में जैविक रूप से अपघटित (बायो-डीकंपोजर) होने वाले घोल के छिड़काव का अभियान शुरू किया। इसका उद्देश्य सर्दियों के दौरान प्रदूषण के स्तर को कम करना है। यह अभियान नरेला विधानसभा क्षेत्र के पल्ला गांव में शुरू किया गया।

आम आदमी पार्टी ने कहा है कि दिल्ली सरकार सर्दियों में प्रदूषण से छुटकारा पाने के लिए 5,000 एकड़ से अधिक कृषि भूमि पर बायो डीकंपोजर का छिड़काव करेगी।